

## 2019“我向总理说句话” 网民建言征集活动启动

新华社北京12月20日电 12月20日,中国政府网联合人民网、新华网等20家网络媒体和平台,共同发起2019“我向总理说句话”网民建言征集活动,听取网民对政府工作的意见建议。活动将持续到2019年全国两会结束。

本次征集活动设有“办事服务”“营商环境”“教育”“医疗”“就业创业”等20类话题。网民可登录中国政府网、国

院客户端,以及各相关网站和平台留言,部分有较高参考价值的建言将转送《政府工作报告》起草组。

这是中国政府网连续第五年开展网民建言征集活动。在2018年《政府工作报告》中,有50余个方面的表述充分吸收了网民的建议。参与留言的山西“快递小哥”李朋璇作为网民代表走进中南海,参加了李克强总理主持召开的座谈会。

## “奇思妙想浙江行” 2018创业大赛落幕

一等奖获得10万元奖金

本报讯 记者何悦报道 昨日,由省人力资源和社会保障厅、浙江广播电视集团联合主办的“奇思妙想浙江行”2018创业大赛总决赛在杭州落下帷幕。从各市选拔赛中脱颖而出的11个项目,在总决赛的舞台上展开激烈对决。最终,杭州晨鹰军泰科技有限公司总经理邵玮带来的军民两用智能执勤安保系统荣获一等奖,获得10万元奖金。

此次参赛项目涵盖电子信息、新材料、军民融合技术、生物医药、人工智能、大数据等战略性新兴产业领域。比赛现场,“磨锅一新餐饮连锁系统”“未来家一智能家居互联网平台”“牛盾全天候网络安全管控平台”“智慧海洋”

海上通信”等项目精彩亮相,选手们通过个人VCR阐述、项目路演、答辩和估值大碰撞等4个环节,决出一等奖1个、二等奖2个、三等奖3个,优胜奖5个,并相应获得10万元至3万元不等的奖励。大赛还设置了1个最佳人气奖,将获得创业导师结对帮扶。

据悉,2015年以来,“奇思妙想浙江行”已连续举办了4届。4年来,共举办创业大赛400余场,参赛项目累计1.9万余个。

2018年,我省人社系统省、市、县三级联动,面向大学生、海外高层次人才等不同人群,在全省范围内开展了126场创业大赛,累计4200个项目报名参加市级创业大赛活动。

## 迎新年 展风采



12月19日,由省总工会主办,浙江省职工文化研究院、衢州市总工会承办的“中国梦·劳动美”浙江省职工优秀文艺节目走进衢州巡迴暨衢州市职工迎新年文艺晚会绚丽登场,为衢州市民献上了一份精彩文化大礼。

来自杭州、宁波、温州、嘉兴、湖州、金华6个地市以及衢州各基层工会选送的舞蹈、朗诵、小品、魔术、戏剧、合唱等15个优秀节目纷纷登台亮相。美轮美奂的《太空漫步》令你产生奇妙的幻想,神奇魔幻的《魔术》让人眼花缭乱,《劳动者之歌》《当外卖来敲门》《咱们工人有力量》等节目从不同的层面和角度,展现了新时代劳动者勤奋劳动、诚实劳动、创新劳动的精神风貌。

毛朝阳、姚磊 摄影报道

## 让“红头文件”不再任性

——司法部有关负责人详解  
行政规范性文件合法性审核机制

“红头文件”是否合法有效,直接关系到政府能不能依法行政,关系到政府的形象,也关系到老百姓的合法权益。对国务院办公厅印发的《关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的指导意见》,司法部有关负责人20日在国新办吹风会上进行了详解。

问:制定出台指导意见有什么重要意义?

答:指导意见第一次从国家层面面对行政规范性文件合法性审

核机制的主体、范围、程序、职责、责任等作出全面、系统的规定,与今年5月国务院办公厅印发的《关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》,共同构成行政规范性文件制定和监督管理的基础性制度措施。全面推行规范性文件合法性审核机制,有利于从源头上防止违法文件出台,促进行政机关严格规范公正文明执法,有利于保障人民群众合法权益。(下转第4版)

88851111  
沟通热线

ICBC 中国工商银行  
浙江分行  
电话银行:95588  
网址:WWW.ICBC.COM.CN

中国建设银行  
China Construction Bank  
浙江分行  
客户服务热线:95533 网址:www.ccb.com

浙江中邮物流股份  
全国服务热线  
4009601233  
中邮物流 浙江·柯桥

ETC 就找中国银行

中国农业银行  
大行德广 伴您成长  
客服热线:95598 www.abchina.com

## 杭州市总启动2019平安返乡活动

# 万个车票补贴名额等你领

本报讯 记者洪茜婷 通讯员王钰哲报道 猪年春节的脚步越来越近,能顺利回家,与家人一起过一个快乐团圆年,成为外来务工人员的新年期盼。为了帮助有困难的外来务工人员顺利返乡过年,2019年春运期间,杭州市总工会将继续启动外来务工人员平安返乡活动,给外来务工人员带来实实在在的福利。

据了解,今年杭州市总的平安返乡活动延续传统包括由各区、县(市)总工会,产业工会组织为企业集体包车提供对接特色服务,对全市市以上建档困难务工人员家庭提供返乡车票补助

等,在形式和内容上有了创新。“今年我们继续为外来务工人员报销往返车票,名额增加到了1万个。”市总工会保障部相关负责人介绍说,2019年1月7日起,全市外来务工人员可通过“杭工e家”APP和“杭州工会”“杭州发布”微信公众号,以积分兑换或

微信申报等方式领取。获取节后报销返乡车票名额的人员,可在2019年3月1日至3月31日到全市工会各职工服务中心网点办理报销。

此外,1月1日起,杭州市总工会将与顺丰等快递企业联合开展关爱外来务工人员服务活动。用

3000张快递关爱卡,助力外来务工人员踏上“轻松回乡路”。

春运期间,杭州市总工会还将为对口帮扶地区恩施、黔东南建档立卡贫困户家庭的在杭务工人员提供平安返乡活动系列服务,将杭州的关爱传递给两地职工,让他们感受杭州的温暖。

每天凌晨4点,73岁的宁波市鄞州区湾底村党委书记吴祖楣就准时起床了,大家说,他像老黄牛一样,干事情任劳任怨。作为村党委书记和创业领军人物,吴祖楣在改革开放初期,响亮地喊出了“人民第一、创业万岁”的口号。在他的带动下,湾底村探索出农、工、贸一体化的富民路。如今,这里已经成为“都市里的乡村、城市中的花园”,是有名的“亿元村”。40年乡村巨变,但吴祖楣的情怀不变——

## 一心只为大伙过上好日子



吴祖楣(右)笃信劳动创造价值,“幸福都是奋斗出来的”!

记者张浩呈报道 时光往前推移40年,宁波市鄞州区下应街道湾底村只能用一个字形容,那就是“穷”。“有女不嫁湾底”是当时湾底村的真实写照。

而如今这个只有1080人的村子,村级集体净资产达到8.8亿元,集体年可用资金3000万元,村民年人均收入达5万元。从一贫如洗到红红火火,湾底村用近40年的时间实现了彻底脱贫,更实现了跨越式的发展。

如果说,是改革开放带给湾底村希望,那作为带头人的省劳模吴祖楣就是点燃希望的人。

“人民第一、创业万岁”

进入湾底村,可以看到花木掩映,清澈的小河边,一排排别墅错落有致……可谁能想到,40年前,这里曾经是一个贫困村。

1982年,吴祖楣怀揣着改变湾底村面貌的雄心当上了村支部书记。那时候,村里连个办公室都没有,村委开会就地拿石头当凳子。上任后,吴祖楣总结大家多年创地的经验:“累死累活地干,粮食产量上去了,可村民的生活总没见大的改善。”痛定思痛,他决定发展村级工业。当时,村里只有3家作

坊式的小厂,一年全部利润加起来也就3万余元。他和村干部、供销人员一起,走大街串小巷,找业务搞推销,一年下来,硬是让村办企业的利润翻了一番多。

尝到了甜头的吴祖楣一发不可收,一面引导企业积极走外向型路子,一面相继创办了天工公司、巨星公司、天官庄园果汁酒公司等7家企业,组建了天工实业有限公司,并先后在土耳其、德国等国家开办了企业、设立了办事处。目前,全村工业产品已经发展到20多个大类、100多个品种,95%以上销往国外。

上世纪90年代初,湾底村集体企业的利润已经相当可观。那时,我国集体企业被要求改制。吴祖楣却做了一个决定:不改制,依然保持集体所有。

当时,湾底村从村里实际出发,坚持村集体控股的股份合作制,并引进了4家乡镇企业,走共同富裕之路。为此,吴祖楣也成了人们眼中的“傻子”,因为他放弃了当富翁的机会。

“改制后,我可能富了,但湾底村集体经济可能就上不去了,更谈不上实现村民致富。”吴祖楣丝毫不后悔当初的选择,“40年



过去的湾底村。



如今的湾底村。

来,我一直有个信念,一定要把湾底村发展好,让村民富裕起来。”

“人民第一、创业万岁”——改革开放创业初期,湾底村喊出的这一口号,如今已经被刻在村口大石头上成为座右铭,而湾底村民生活品质发生的大飞跃则是这一座右铭最佳的注脚。从2001年开始,湾底村开始做规划,搞新农村建设,把原来的8个自然村撤并成一个中心村。从2001年到2006年,用了5年的时间,让全村的老百姓都住进了新房子。

农工并举,发展经济立潮头

如果说吴祖楣的第一次创业是办工业企业,那么他的第二次创业就是种果树。喜欢到处学习的吴祖楣,从以色列种植桑果得到了启发。他当即决定:不种水稻,改种桑果。

从1994年开始种植果树,到如今湾底村已建成近700亩桑园10大类50多个品种的精品水果种植基地,并形成花卉、蔬菜、果品3大农业及深加工产业,农户纷纷走上致富路。

随着城市化的推进,地处市郊的湾底村,依托区位优势,吴祖楣又提出了“农旅一体、城乡一

体”的发展思路。2004年,湾底村成立了天官庄园休闲旅游有限公司,做起农业旅游。村里先后投资1.2亿元建起了花卉基地,逐步打造出植物园、天官城堡、非遗博物馆等一系列“近郊型”休闲项目,成为集农林观光、科普教育、乡村体验和休闲娱乐为一体的“都市里的花园”。目前,湾底村拥有15个景点、3条特色旅游线路,每年接待游客50万人次,光门票收入就有2000多万元。

从工业到农业再到农业旅游业,在吴祖楣的带领下,湾底村稳步发展,如今,湾底村村级集体净资产达到8.8亿元,集体年可用资金3000万元,村民年人均收入达5万元。

吴祖楣今年已经73岁了。按理说,可以安享晚年了。可

庆祝改革开放40周年  
特别报道  
幸福是奋斗出来的  
劳模先进晒勋章谈奉献

## 未来交通会怎样?

记者探营浙江国际智慧交通产业博览会

记者张浩呈报道 掌静脉识别技术、“车路协同”、车联网……12月21日至23日,浙江国际智慧交通产业博览会将在杭州举行。昨日,记者提前来到杭州国际博览中心展馆,探营本届博览会上的那些与出行相关的“黑科技”,看看未来交通将会是什么模样。

掌静脉识别技术实现“刷手进门”

乘火车、坐地铁进出站时,只要你伸出手掌就能实现开闸,是不是很方便?在浙江省轨道交通运营管理有限公司展位,记者注意到一台混合生物识别自动检票机。这款

设备不仅可以进行人脸识别,还能掌静脉识别,进出站时,你只要将手掌在感应设备上放一放就能实现“刷手进门”。据展台技术人员介绍,掌静脉识别技术,是一种安全度极高的生物识别技术,其工作原理是使用近红外传感器采集手掌静脉分布特征值经加密处理成不可逆的计算机数据放置于数据库中,在需要身份认证时,再次采集掌静脉数据并与数据库进行比对来识别个人身份。

“车路协同”,让公路也变得智能

在展会现场,包括阿里、华

为、吉利汽车等众多企业带来了各自的“车路协同”乘车体验。

据工作人员介绍,车路协同是基于无线通信、传感检测等技术进行车、路信息交互,通过车辆与车辆、车辆与路侧基础设施进行信息交互和共享,实现车辆和道路基础设施之间的智能协同与配合,以达到优化利用系统资源,提高道路交通安全、缓解交通拥堵的目的。

据了解,车路协同主要是解决车与车、车与交通基础设施、车与人之间的信息交互和共享。其最典型的应用场景是通过路侧传感器和视频检测器实时采集道路

上车辆的信息,根据道路交通状况,通过人工智能技术来自动控制协调信号灯的时间切换周期,提升单位时间的道路通行能力。“当你驾驶汽车行驶在城市道路时,信号控制机会把红灯信号周期发到你车里,让你知道是红灯还是绿灯,车辆获取前面绿灯或者红灯还剩下多少的时间,向你发送一个建议车速,按建议的车速开过去,等开到路口的时候,刚好通过。”该工作人员说。

车联网,实现“管道里运行车辆”

明年,萧山将开建全球首条

车联网测试线,长度为20公里。根据规划,这条测试线将被打造成样板工程,并实现“管道里运行车辆”。这意味着,曾经只存在于科幻电影中的智能交通,不久之后,将率先在萧山落地。

“车联网”全称管内轨道互联互通运输网,是一种在互联网和智能车基础上构建起的全新公共交通模式,包括管轨线路、电动智能胶囊车,以及管轨太阳能电站、电脑分布式云调度系统、确定性安全逃生、立体矩阵式站库和可变动的基础设施等7大要件。